
Marko Roczen und Helmut Wolter
unter Mitarbeit von
Wilfred Pohl, Dorin Popescu, Radu Laza

Aufgabensammlung1

Lineare Algebra individuell / zur Fundstelle

Aufgabe 2/2/100 (S: Varianten)
Lineare Gleichungssysteme mit Parametern (1)

Index: lineares Gleichungssystem, Lösungsmenge, gaußscher Algorithmus

Stoffeinheiten: 2/2/1 - 2/2/6 Transformation in eine Stufenform

Lösen Sie für eine feste Zahl c ∈ IR das folgende Gleichungssystem:

x1 − 3x2 − 3x3 = 5
−x1 + (c + 4)x2 + cx3 = −(c + 14)

−(2c + 2)x2 − (2c − 8)x3 = (2c + 22)

Lösung. Mit dem gaußschen Algorithmus erhalten wir leicht das folgende äquivalente
System:

x1 − 3x2 − 3x3 = 5
(c + 1)x2 + (c − 3)x3 = −(c + 9)

2x3 = 4

Im Falle c 6= −1 ergibt sich daraus die Lösungsmenge

{(2,−3, 2)},
sowie für c = −1

{(11, 0, 2) + t·(3, 1, 0) | t ∈ IR}.
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